

А К А Д Е М И Я Н А У К С С С Р

Институт языкознания

С О В Е Щ А Н И Е П О В О П Р О С А М И С Т О Р И Ч Е С К О Й Г Р А М М А Т И К И И
И С Т О Р И Ч Е С К О Й Д И А Л Е К Т О Л О Г И И Ф И Н Н О - У Г О Р С К И Х Я З Ы К О В

/ Тезисы докладов /

М о с к в а
1959

ИМЕННАЯ И ГЛАГОЛЬНАЯ ОСНОВЫ В КИЛЬДИНСКОМ
ДИАЛЕКТЕ СААМСКОГО ЯЗЫКА

I. В саамском языке агглютинация сочетается с ярко выраженной флексией основы. Флексия основы проявляется в регулярных чередованиях гласных и согласных звуков основы слова. В кильдинском диалекте саамского языка в настоящее время чередуются все геминаты с одиночными, например, raBbε — "копать" — rabε 3 л.ед.ч.имперф. ciġġ — "туман" — ciġε мн.ч. номинат. Кроме чередования геминат с одиночными в кильдинском диалекте имеются также чередования сочетаний геминат и одиночных с сочетаниями одиночных согласных, например: abbr' — "дождь", — abr' / мн.ч./; ġal'l'm — "глаз" — ġal'm / мн.ч./; kirrtε — "спешить" — kirte / 3 л.ед.ч. имперфект/; kiptε — "варить" — kiptε 3 л.ед.ч. имперф./.

Чередование ступеней согласных возникло первоначально как чисто фонетическое явление. Впоследствии, когда причины, породившие это явление отпали, чередование ступеней согласных стало использоваться и на службе морфологии для различения форм слов.

Т.Итконен в монографии "Чередование ступеней согласных в языке саамов" фонетически выявил три ступени согласных: сильная и две слабых / I и II / или две сильных / I и II / и слабая. При рассмотрении морфологических, т.е. вопросов образования форм одного и того же слова мы берем только две ступени чередования, т.к. они дают фонологическое противопоставление. Промежуточная ступень чередования /по терми-

нологии Т.Итконена II сильная и I слабая /могла возникнуть в силу чисто позиционных условий, и согласные в этих положениях не дают фонологических противопоставлений.

Наряду с чередованием по ступеням согласных в кильдинском диалекте имеются чередования по твердости и мягкости, поскольку твердые и мягкие согласные /краткие и долгие/ противопоставляются как самостоятельные фонемы.

Различные типы чередований пронизывают всю грамматическую структуру языка.

2. Такая широкая система чередований по ступеням чередований, а также по мягкости и твердости создает возможности образования различных типов именной и глагольной основы. При чередовании ступеней согласных основа выступает либо сильной либо слабой. При чередовании по твердости и мягкости согласного основа выступает или твердой или мягкой. Таким образом, в зависимости от чередований согласных основа слова может быть: сильной, твердой, сильной мягкой, слабой твердой и слабой мягкой, например: шут "дерево" /сильная твердая основа/, шуг'г'е датт.иллат. / сильная слабая основа/, шуге /аккузат. гени- тив - слабая твердая основа/, шуг'а / деминутив - слабая мягкая основа/. Кроме того в зависимости от наличия или отсутствия гласного основа может быть гласной или согласной. Гласный ĕ /e/ основы по своему происхождению, возможно, является показателем множественного числа / ср. падеж абессив ед. ч. - шурһа , мн.ч. - шурһа /. Впоследствии в связи с разрушением первичной падежной системы этот гласный обобщился и на падежи в ед.числе.

В настоящее время гласный ε /e/ для удобства можно относить к окончанию падежа, тем более в дативе-иллативе ед. числа в зависимости от фонетических условий выступает либо ε /e/, либо a, например, шуг'г'е от шугт "дерево", но kuεlla от ku'l'l' — "рыба".

В глаголе кроме согласных основ, вызванных чередованием ступеней согласных, а также по мягкости и твердости, следует различать гласные основы настоящего и прошедшего времени, а также основу сослагательного наклонения/ т.н. морфологические основы/.

3. Различные типы основ, вызванные соответствующими чередованиями, а вместе с тем и особенности различных типов склонения характерно выступают в определенных формах имени и глагола, называемых типичными формами.

К типичным формам имени существительного можно отнести:

а/ номинатив единственного числа, в котором выявляется сильная основа слова имени, мягкая или твердая.

б/ аккузатив / и совпадающий с ним генитив/ единственного числа, в котором выявляется слабая основа имени, мягкая или твердая.

в/ датив - иллатив единственного числа, в котором выявляется, как правило, сильная мягкая основа, если в номинативе единственного числа выступает твердая основа, или сильная твердая основа, если в номинативе единственного числа выступает мягкая основа.

г/ деминутив, в котором, как правило, выявляется слабая мягкая основа, если в номинативе единственного числа выступает сильная твердая основа и слабая твердая, если в номинативе единственного числа выступает сильная мягкая основа.

К типичным формам глагола можно отнести:

а/ инфинитив, в котором выявляется сильная основа глагола, мягкая или твердая.

б/ I л.ед.ч. презенса, в котором выявляется слабая твердая основа.

в/ 3 л.ед.ч. презенса, в котором выявляется сильная твердая основа.

г/ I л.ед.ч.имперфекта, в котором выявляется, как правило, сильная мягкая основа, если в инфинитиве твердая.

д/ 2 л.ед.ч.императива, в котором, как правило, выявляется слабая мягкая основа.